

## 河南省第七届“卓越杯”法治辩论赛选题

### 辩题一

【基本案情】自媒体时代，浅显、短小、碎片化的信息在吸引人们注意力同时，也大大提高了“反转舆情”出现的可能。当某一事件舆情发酵后又发生反转，或引起舆论公众的情绪反弹，直接影响到舆论生态、媒体公信力和社会信任机制。情感立场先行的“后真相”环境下，舆情反转频繁出现，你怎么看？

正方：舆情反转是社会理性的现象。  
反方：舆情反转是社会非理性的现象。

### 辩题二

【基本案情】人工智能已经成为国际竞争的新焦点、经济发展的

新引擎，带来社会建设的新机遇，同时人工智能发展的不确定性也带来新挑战。高阶人工智能有没有失控风险？未来的机器会不会挑战人类社会的秩序，甚至获得自主塑造和控制未来的能力？迈入人工智能时代，我们仍需谨慎界定人机之间的关系格局。人工智能的规范发展

主要是依靠法律，还是依靠伦理，你怎么看？

正方：人工智能的规范发展主要靠法律。

反方：人工智能的规范发展主要靠伦理。

### 辩题三

**【基本案情】**张无忌横刀夺爱抢走了宋青书的女友周芷若。宋青书怀恨在心，起意报复。某天凌晨3点左右，宋青书发现有些醉酒模样的张无忌独自回家，便尾随张无忌上楼，二话不说就挥拳砸向对方背部。张无忌慌乱中推了宋青书一把，宋青书没有站稳，滚下楼梯。宋青书倒在地上吆喝喊痛、口鼻鲜血直流。张无忌认为是他活该，没报警就离开了。清晨7点，宋青书被发现身亡。经鉴定其死因是创伤性颅脑损伤并呼吸衰竭，死亡时间约在凌晨4点。如果当时张无忌及时报警，宋青书应能生还。故事中张无忌的行为属不属于正当防卫呢？

正方：张无忌的行为是属于正当防卫。

反方：张无忌的行为是不属于正当防卫。